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V E G Y E S T A R T A L M U K 0 Z E 0 N Y.
Szerkesztőség :

Püt ér 27. szám, hova a lap szellemi részét illeti! köz­
lemények kii Illendők.

Megjelen minden vasárnap reggel.
Kéziratok nem adatnak vissza.

Szegénység.
Kormány és társadalom, köz­

hatóság és humanitárius tálsulások 
ez év tavaszán Magyarországon cso­
dálatos bajjal fognak megismerkedni 
és orvoslásukkal bíbelődni. a néj>- 
nyomorral, mely állam, táisadalom, 
küzWÜtóság ajtaján a bibliai hittel 
zörget, hogy adassék.

Hiszen más időkben is voltak 
balsikeres esztendők, de akkoi az 
emberek hozzá is voltak edzve, hogy 
igényeiket lefokozzák.

És mit tapasztalunk most r 
Azt, hogy mig a pauperismus 

'Femes és Torontálból kétségbeejtő 
színekben feltör, Pál may Ilka te­
mesvári, nagybecskereki hangv ei­
se ny éré törik verik magukat az em­
berek és ha számon ven nők a far­
sangi mulatozásokat, elit-vigal ina­
kat, bizony nem szégyelné magát 
az ez évi numerus, a többi éve­
kétől. .

De hiszen mindenki előtt evi­
dens tapasztalat a folytonos szegé­
nyedés, a középosztálynak vigasz­
talható helyzete. S mégis mi a 
bántó tapasztalat? Az, hogy a 
fényűzés sohasem vont oly általá­
nosan forgójába mindeneket, mint 
kovunkban, a midőn, «az addig
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Szinvakság.
Az óra éjfélt ütött. Odament a táv- 

irógóphez, felhívta a tőle mei loldekie levő 
állomásokat és - boldog újévet kívánt. 
Nem válaszolt, nem köszönte, viszont se 
kívánta egv sem, csak egy vett magának 
annyi fáradságot, hogy visszakopogott egy 
felkiáltójelet, a mi távíró műnyelven any- 
nvit jelent*. Szamai"I Bizony, a vasuta­
sok nem igen udvariaskodnak, nem cinek 
rá. O is ép most küldte cl az utolsó vonalját, 
mert úgy jött a sor, hogy Szilv észtéi éjje­
lén szolgálatban legyen. Most hajnalig van 
egy kis szemetje, ledül a kényén» dm pam- 
lagva, de nem aludni, pihenni, elvi nyi­
tott szemmel és hallgatódzák. hl )bb az in­
ban leteszi kék köpönyeget, my kissé 
megázott; meg kényelem, va ;v inkább 
takarékoskodásból egy barna l.-lbltóhcn 
szokott he verészni. Igen, hogy ne tölje, 
koptassa a drága unifornist, egy kiszolgált, 
hosszú felöltőt vett magára. Aztán lcdiilt. 
Eltekintve a táviró-gépek kopogásától és 
a semaphorok megszokott csengésétől, az 
állomáson csend volt. A várótermek úro­
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:<z Övre 4 Irt. Félévre 2 írt. Negyedévre 1 írt.

Hirdetésekat:
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Kiadóhivatal :
Weis/. Máirk küny x kereskutlése, hói á az vlólizulesi- . 

hirdetési dijak küldendők,
Bélyegéi) minden hirdetés után 30 kr.

Nyilttér petit sora 30 kr.

nyujtózás, a meddig a takaród ér,« 
csak a bölcsek fura nézete s 

valójában a tömeg boldog megfe- 
ledkezésben éli világát véletlenre, 
halálra spekulálva s követvén a 
római imperatornak elvét: zzám kö­
vetkezzék utánnam az özönvíz." De 
nem a középosztálynak epidémiája 
ez, hanem általánosan minden em­
bernek. A lőrénd oktalan költeke­
zései általában túl mennek erején, 
a munkásosztály szörnyű igényei­
ben komplikálja a kusza nézeteket, 
midőn kenyérhiányán a társadalom­
nak kell segíteni. Sőt vizsgálva az 
életnézetek változását, merjük mon­
dani, hogy egy népréteg sem vál­
tozott meg úgy a feliokozott igé­
nyekben, mint a munkás osztály, 
Igényeit felfokozta úgy, hogy bajos 
lesz. vágyait teljesíteni.

Sőt elhintett az a szerencsétlen 
közfelfogás a munkás osztályban, 
hogy az áthidalómnak kötelessége 
eltartani azt a tagját, a ki éhezik.

A pan pori sinuson emberileg 
segítve, meg kell gondolnunk, hogy 
e téves felfogás meggyöreztetésére 
nem szabad alkalmat adnunk. E 
sorok írójának alkalma volt Hód­
mezővásárhelyen tapasztalni, hogy 
a iilentropiának minő megtévelye- 
dése volt, hogy minden ellcnszol-

1 sek. De ki is utazna Szilveszter éjjelén. 
Ilyenkor mindenki családja körében várja 
az újévet. A ki pedig otthon nincs, az leg­
alább haza gondol. Tavaly még ő is ott­
hon volt, még akkor nem volt vasútas. 
Tavaly, — az ám, tavaly ez éjjelen ismer­
kedett meg vele, imádottjával, a kis kövér- 
kerekképű angyallal: Rózsa Mariskával. 
Egy éve, hogy megismerte, egy éve, hogy 
szereti és el is veszi. A szülök beleegye­
zése megvan, a menyasszony kelengyéje 
előkészítve, csak ép a kinevezésre várnak. 
Mert még csak gyakornok; sokkal jobban 
szereti Öt, semhogy bizonytalan jövővel 
vezesse oltárhoz. Hanem ha kinevezik hi­
vatalnoknak, husvétra több mint bizo­
nyos, egy hónapig sem vár, elhozza.

Ebben az édes merengésben tekintete 
a rajta levő felöltőre esett. Bámult egy 
ideig rá, aztán fektéből felugrott a lámpa 
mellé és élesen nézte. De édes Istenem mi 
lehet az, hisz ő határozottan tudja, hogy 
felöltője barna és most hiába nézi oly erő­
sen, hogv szemei csaknem megmereved­
nek, mégis szürkének látja. Gondolkozva 
járt le fel az irodában, végre felnézett és 
megállt. Nyitjára jött. Eszébe jutott, hogy 
vannak emberek, kik minden szint szín­
kének látnak, de leggyakrabban csak egyet,

gálát nélkül pénzbeli segélyeket 
osztottak. Felfokozták ezzel a kapzsi 
emberek pénzsovár vágyát és fak­
tum, hogy olyanok vették ki a 
8 12 Irt, alamizsnát, a kiknek ezer
forintjuk kamatozott a bankban. Es 
még az ínség-alamizsna pénzbeli 
alakjáért törték magukat az embe­
rek, a népkonyka látogatása meg­
bélyegző volt. Pedig nincsen más­
ként. Az éhes ember nem distin- 
quál és a szégyenkezést más időkre 
hagyja.

Valóságos ballogás volt a pénz­
beli alamizsna kiszolgáltatása, ellen­
ben a nép nyomor valódi helyzeté­
nek kipuhatolására egyedül a nép­
konyhák felállítása a helyes, de 
mint emberbaráti tényező a legjobb. 
A pénzbeli adomány elcsúszik, 
könnyelmű emberek kezén méreg, 
az ínség idején pedig mindenesetre 
az a vigasztaló, ha a szegény em­
ber az éhen hal ás ellen biztosítják 
a jó szivek.

De a pauperizmus orvosszere, 
nem is az alamizsna, mely az ön­
érzetet sérti. Hanem igyekezni kell 
munkaalmakat kell nyújtani. Es ez 
már közhatósági akció. Minden 
megyének vannak távolabbra ve­
tett útépítési programmja. A paran-

pl. a pirosat. Ő ép a barnát. Világos, hogy 
a látóérzéke megbénult, szinvak lett. De 
hát oly nagy baj az, ha valaki pl. a vörös 
bort Tiszaviznek nézi és nem iszik belőle r 
Más közönséges halandónak nem baj, 
a vasutasnak életbe vágó kérdés. A szin­
vak nem lehet vasútas. Titkolhatná talán 
egy ideig, de azzal nem sokra vinné. Ha 
rájönnek úgy is elbocsájtják, hát jobb ha 
ő mond le állásáról. Elkeseredetten ült az 
Íróasztalhoz és a levél fölebbvaloihoz csak­
hamar kész volt. Aztán finomabb papirt 
vett maga elé és reszkető kézzel irt, nem 
czifrázva, de határozottan ;

Kedves Mariska!
Ma arra a váratlan tudatra jöttem, 

hogy szinvak vagyok. E körülmény aua 
kényszerít, hogy állásomat oda hagyva, 
új pályán keressek megélhetést. Kérhet­
ném, hogv tartson ki mellettem, de jö- 
vőm bizonytalan, ismeretlen. — feled­
jen ; boldogítson mást, ki szerencsésebb, 
mint az, ki Önre mindig szeretve fog 
gondolni.

.......................d.
Borítékba tette, leragasztotta. Szeme­

ibe könnyek gyűltek és fiatal, komor ar-
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csőit) szükség és a népnyomor szo­
morú aktualitása vegyék napirendre 
a munkákat.

Ha tavasztájt munkát tudunk 
adni a népnek, a logjobban meg­
oldottuk a kérdést.

Legfőbb követelmény pedig az. 
hogy túlérzékeny lilantrópia ne ta­
láljon ínséget, a hol nincs. Mert 
úgy is lesz elég feladata a jószivek­
nek, a hol tényleg Ínség lesz.

Lapunk előző számában le­
mondtunk már arról, hogy Hegyi 
Antallal, Csongrádváros néhai plé- 
bánossával, továbbra is directs fog­
lalkozunk, mivel azt hittük, hogy 
megérdemelt büntetését maga is 
olyannak fogja tartani.

Ezen feltevésünkben azonban 
tévedtünk, mert habár Hegyi An­
tal, felfüggesztett plébános, váro­
sunkra nézve néhaivá vált is, azt 
látjuk, hogy az ő kezei még min­
dig működnek s úgy látszik, hogy 
az általuk a csongrádi hit-és társa­
dalmi életen ejtett, s ma már he­
gedni kezdő sebet gyógyulni nem 
engedik, ez az oka annak, hogy a 
helybeli közbéke érdekében kény­
telenek vagyunk vele legalább in­
direkte foglalkozni.

Úgy látjuk, hogy habár Hegyi 
Antalra két szentszék is rásütötte 
a svájczi misepénzek elsikasztásá- 
nak bélyegét, mi elmozdításának 
legfőbb oka volt, mégis vannak 
heti, sőt napilapok is, melyek poli­
tikai okokat közöltek s közölnek, 
volt hívei egy részének megtévesz­
tésére.

Tudomással bírunk arról is. 
hogy távozása előtt a hozzá bú­
csúzni járó hívei előtt magát mint 
áldozatot, mint martirt tüntette fel. 
sőt Jézushoz hasonlította, kit úgy 
árult el Judás, mint őt paptársai.

Mint ügyes taktikus gondos­
kodik arról is, hogy hivei egy ré­
szében ezen téveshit ápoltassák, s

czán végig peregtek. Sokáig ülhetett ott. 
mig szomorkodásából a szolga belépte za­
varta föl.

Boldog új évet kívánok gyakor­
nok úri Parancsolt talán valamit?

Nem, semmit, köszönöm. Azaz, 
hogy igen. Ezt a levelet dobja a gyűjtő- 
szekrénybe.

Az öreg megfordult, menni akart.
Váljon csak Jánosi ide nézzen, 

milyen színű ez a felöltő rajtam?
Szürke, kérem alássan.
Szürke? Nem barna? Hát maga

is ... ?
Ez szürke. Pedig úgy tudom, a 

gyakornok úr kabátja barna volt?
Bizony öreg, maga is szinvak.
Már megengedem, de nem tudom 

mi legyen az. Inkább tán, hogy az este 
a gyakornok úr is ide adta a felöltőjét, meg 
a főnökné nagysága is a slafrokját, azt én 
meg elcseréltem . . .

Adja a levelet öreg. Ne dobja be. 
Nem kell semmi.

Kimehet 1
Gr. Invalidus.

részvétük egy a lelett es hatósághoz, 
a priinási szentszékhez, benyújtandó 
kérvény alakjában megnyilatkoz­
zék, miért is ilyen éi telemben nehány 
vakon hi vő jé vei levelez s buzgó 
munkálkodásra serkenti őket. hogy 
ez által a lelsőhb hatóságot meg­
tévessze s az ítélet az ő javéira mó­
dosíttassuk.

Szól a rege ege gvüjtüivről is, 
melylyel csekély 40(H) irtot óhaj­
tottak volna összeszedni, hogy ez­
zel a Hegyi által elkoríeskedetí 
misepénzek kiegveiihátessenek, de 
ezzel nem boldogultak. Hátha még 
tudnák, hogy itt nem négy, hanem 
24 ezer forintról van szó !

Némileg érijük a nép egy 
számba nem vehető töredékének 
ragaszkodását, kik leginkább régi 
politikai párthívei, hitelezői s azok 
sorából kerülnek ki. kik nem egy­
szer törülték meg szájacskáikal a 
parochia asztalánál. Vannak azon­
ban önzetlenek is. mert Hegyi viselt 
dolgainak palástol fisára leih asznád la 
a papi jámborság látszatát is. Ima 
könyveket, énekeket nyomtatott, a 
templomot diszitette, több uj egy­
házi ájtatos szokást hozott be. Aki 
azonban azt hiszi, hogy mindezt ő 
saját jövedelméből, avagy az elsik­
kasztott misepénzekből cselekedte az 
nagyon csalódik, mert ahhoz a költ­
ségeket mind híveinek adakozások- 
hozta össze.

Ezzel a csekély jámborsággal 
azonban éles ellentétben állanak 
viselt dolgai, a hatalomra törés, az 
ellenmondás nem tűrése, XIV. Lajos 
jelszavának megvalósítása: //Az ál- 
1 a m é n v a g y o k."

Messzetért attól a szép hivatás­
tól melyre leszentelték. minden té­
ren élet és halál ura óhajtott lenni, 
mely czéljának elérésében az esz­
közökben épen nem válogatott. Le­
idé a pofozkodás, verekedés, lei- 
felé a szó argumentumaival küzdött, 
közönséges eszközei a gyanúsítás, 
ráfogás, rágalmazás s följelentések 
voltak, mikor melyik látszott neki 
ezé! szerű bbnek.

Viselt dolgairól melyek épen 
nem a papi köntös alá valók, köny­
vet lehetne Írni. de jobban érzi 
Csongrádváros közönsége az ő sze­
replését minthogy intenünk kellene 
arra, hogy Hegyi Antalnak még 
mindig sötétségben szenvedő né­
hány hívével ne tartson, s az aláírás 
czéljából körözött kérvényt ügyei­
men kivül hagyja. Ha azonban az 
érdekeltek által körözött kérvény 
a felsőbb lorum elé lölterjesztetnék 
és szüksége lorogna majd lenn, 
hogy r:: érvénytéllnitcssék, ott le­
szünk majd mi is, hogy azokat a 
vádakat, melyeket a szentszék mos­
tani it delénél figyelmen kivül ha­
gyott. újra felelevenítsük s Schuster 
Constantin váczi püpok s a két 
szentszéknek a I fegyi ü >ybcn ho­
zott igazságos ítéletért köszönetéit 
mondjunk s legfőbben mint olyan­
ért, mely hivatva lesz arra, hogy 
végrehajtása által a városunkban 
rég nem élvezeti békét helyreállítsa.

CSONOK \ l)l I.AP

ÚJDONSÁGOK.
Személyi hír. Agnes János fólegy- 

há/i apát-plébános a tegnap esteli vonat­
tal Csongrádra jött, hogy a inai szent- 
beszédek alkalmával a plébánián történt 
változások I d ■ ' esetleg Hegyi elmozdítá­
sának okairól a hívőket felvilágosítsa. Ennek 
mi leginkább örülünk, mert Így a sok 
mendv-nii indának eleje lesz véve s tudó­
in.1st szer di ; dia mindenki, h így Hegyi 
nem áruié; mait, hanem a saját bűnének ál­
dozata.

Gyűlések a vármegyén. Csongrád-
vármegve törvényhatósági bizottsága a f. 
hó 22-én tartja meg rendes évnegyedes 
közgyűlését, a széképület nagytermében. 
Ezt megelőzően, a f. hó 21-én, délelőtt fél 
10 órakor, a kisteremben, a közigazgatási 
bizottság tartja e havi rendes ülését.

Pályázatok. A községi pénztáros s 
a ll-od birö lemondása folytán megürese­
dett két községi hivatalnoki állásra, ma 
hirdették meg, közhirdetés utján a pályá­
zatot. Pályázati határidő e hét folyama s 
a pályázati kérvények ezen idő alatt nyúj­
tandók be.

Vármegyei műútépités. A mindszent- 
baksi törvényhatósági útnak műúttá lelendő 
kiépítésére vonatkozó építési tervek - mint 
erről már hirt adtunk készek a kivitelre. 
Csató Xsigmond dr. vármegyei alispán e 
müútépitésnek 10700 írt költségvetéssel elő­
irányzott alapozási földmunkájára, a f. hó 
24-re tűzi ki a zárt ajánlati versenytárgya­
lást és miután súlyt fektet rá, hogy ezt a 
munkát építési vállalkozók mellőzésével 

lehetőleg kö/.vctetlenül maguk a vár­
megyebeli földmunkások nyerjék el, felhí­
vást intéz a járási főszolgabírókhoz és Szen­
tes város polgármesteréhez az iránt, hogy 
a zárt ajánlati versenyhirdetményt minél 
tökéletesebben és minél szélesebb körben 
hozzák a községekben nyilvánosságra. A 
munkásoknak adott kedvezmény lesz a 
versenyhirdetésben az, hogy tőlük nem kö­
vetelnek a vállalati összeg 5 százalékának 
megfelelő óvadékot, hanem csupán 100 fit 
előzetes óvadék letételét, mely — ha a 
vállalatot mint esetleg legolcsóbb ajánlatte­
vők elnyernék, a munka folyamán, a kere­
seti kimutatásukból lesz 5 százalékra fokoza­
tosan kiegészítve. Az ajánlati versenytár­
gyalást különben közölni fogjuk lapunkban.

Tanítók mulatsága. A csongrádi ál­
lami elemi iskolák tanítótestülete márczius 
elején műkedvelői előadással egvbe kö­
tött mulatságot szándékozik rendezni, mely 
mint az előkészületek mutatják, jól fog 
sikerülni.

Előmunkálati engedély. A kereske­
delemügyi miniszter arról értesíti leiratilag 
vármegyénk közönségét, hogy Pálffv Fe- 
rencz budapesti ügyvédnek előmunkálati 
engedélyt adott egy Gyométól, Bánfalva 
és Derekegyháza érintésével Hm.-Vásár­
helyig és ennek kiágazásaként Derekegy- 
házától kiindulva, Mágocs érintésével, a 
a szentes-vásárhelyi vasút valamely állo­
másához beköthető helyi érdekű gőzmoz- 
donyú vagy villamos erőre berendezett 
vasút építésére. Módunkban lesz tehát a 
vármegyén újból a vidékünket boldogítani 
akaró vasútépítési vállalkozókkal foglalkoz­
hatni.

Telephon Hírmondó Csongrádon. A
telephon hírmondó részvénytársaság az el­
múlt héten tartotta meg éves közgyűlését, 
melyeit tekintettel azon sikerre, melyet a 
Ti leplmn I lirmondó a Budapest körül felt ző 
kisebb községekben elért, elhatározta a 
társaság, hogy vállat; át a vidékre is ki­
terjeszti s már ez év t v a ín kiépítteti 
az. aradi, vásárhelyi, szóin .ti, a csongrádi 
s más több v idéki vonalakat is. így ez év 
folyamán már Csongrádon is lehet hallgatni 
a Telephon Hírmondót.

Casinói közgyűlés A »Csongrádi Ca­
sino" ma délután ó órakor tartja évi ren­
des közgyűlését, melynek tárgyai: a múlt 
évi számadás elbírálása, az 1898 évi kült- 
ségv ctés im gállapitá -a s a választmány meg­
alakítása.

Tűzoltók bandája. A helybeli ön­
kéntes tűzoltó egylet mindenáron azon ipar-
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kodik, hogy az egyesületet minél életké­
pesebbé tegye s működő tagjainak számát 
is növelje. Most arról értesülünk, hogy két 
tagból álló, fúvós szerszámokkal rendelkező, 
zenekart alakított s annak tagjait, kik egyéb­
ként szintén működő tűzoltók, egyenrűhá- 
zattal látta el.

— Igazi tél. A czigány példabeszéd 
szerint, nincs hideg tél nélkül. De mit ér 
a tél hó nélkül? Pedig azt hittük, hogy az. 
idei télből hó nélkül gázolunk ki. Most, 
midőn már tél végét járjuk, változott meg 
hirtelen az idő. A lapok már jelezték, hogv 
a napokban az ország különböző részében 
havazás állott elő. Sőt Fiume tájékán is 
hó borítja a hegyeket. Nálunk a f. hó 4-én 
viradóra a légsulvmérő nehány óra alatt 
10 m m-t esett le. A hirtelen esésből va­
lami orkánnal összekötött zivatart keztünk 
jósolni. A helyett azonban a f. hó 5-én 
reggel sűrűn kezdett esni a hó és rövid 
egy óra alatt vastag fehér lepellel vonta 
be a fekete földet. A légsulvmérő még 
folytonosan lefelé halad: miből bizton kö­
vetkeztethetjük, hogy a csapadék„ tartós 
lesz. Valamint, hogy a havazást eső fogja 
felváltani és az esetben bokáig járhatunk 
a locs-pocsban. Máskülönben meg, a veté­
sekre a havazás jó hatással lesz; hiszen ősz 
óta alig volt csapadék. Csak az lenne a 
baj, ha a hosszú szárazságot tartós nedves­
ség váltaná fel. Hz esetben a vadvizek sok 
kárt tennének a vetésekben. De ha hosz- 
szan tart a havazás, árvíztől is tarthatunk.

Artézi gőzfürdő Csongrádon. S z 1 a- 
p á k Anna, mint biztos forrásból érte­
sülünk főtéri házát, ártézi fürdővé 
alakíttatja át. Ártézi kutat furat udvarában, 
melynek elkészítését egy hódmezővásár­
helyi kútműves fogja teljesíteni. Az artézi 
kút forrásengedély iránti kérvény már 
beadatott az alispáni hivatalba ; a fürdővé 
átalakítandó ház felépítésére benyújtott 
kérvényt pedig a legközelebbi községi 
közgyűlés lógja tárgyalni. Hisszük, hogy 
a közjó érdekében, mind a két ioium 
jóváhagyja a kérvényező kívánságát. A 
fürdő különösen egészségügyi szempont­
ból nagy hiányt pótol városunkban, ahol 
eddig, csak a ' nvárfolyamán egy rozoga 
deszka fürdőház nyújtott némi élvezetet a 
községnek, mely most meg lesz kiméivé 
attól, hogy, ha fürdeni akart, átkeltett 
rándúlni Szentesre, vagy Félegyházára. 
Most azonban az uj gőzíürdőfelépitésével, 
.— mely reméljük kényelmesen lesz be­
rendezve — s igy a nagy közönség érdeke 
c tekintetben hosszú vajúdás után mégis 
kielégítésre fog találni.

- Concert. - Az intelligens fiatalság 
által a kasinó javára m. hó 29-én rende­
zett, hangverseny nyel egvb kötött táncz- 
mulatság minden tekintetben tén\ esen si­
került. A rendezőségnek — mint utólag 
értesültünk — az estélv sikerét illetőleg, 
egv maliciósus híresztelés következtében 
ugyan aggályai voltak, de hála a gond­
viselésnek: alaptalanoknak bizonyultak. 
A szereplők derekasan kitettek in agukért 
és ugyancsak p a z a r élvezetben részesí­
tették a jelenvolt nagyszámú, distingvált 
közönséget. A concerted követő tánc/mu­
latságra a publikum,csaknem kivétel nél­
kül együtt maradt. Általában elmondhatni, 
hogy a hangversenyt művészi színvonal, 
a viradtig tartó tánczmulatságot pedig csa­
pongó jókedv jellemezte. F helyen teszünk 
említést az anyagi sikerről is, méh nem 
igen marad hátra a szellemiek telén eleit 
mellett, a mennyiben a 102 Irinyi bevé­
telből az összes kiadások gevalléios lödö- 
zése után 30 o. é. Irtot adhatott át a Ren­
dezőség tiszta jövedelemkép a casino igen 
tisztelt pénztárossának. Külön köszönet 
illeti azokat a vidéki úri fiatalembereket, 
kik megjelenésükkel szintén hathatósan 
hozzájárultak a mulatság sikerültéhez. \ ol- 
tak Félegyházáról, Kecskemétről, Kunszcnt- 
mártonról, Felgyőről, Szegvárról. Jelen 
volt a szelevényi mérnöki testület, a 1 él­
egyházi honvédtisztikar is szép számmal 
képviseltette magát. Az alábbiakban rész­
letesen beszámolunk a kangversenv lelo- 
lyásáról. Első szám volt Réti Viola, Szabó 
Szeréna és Zora Olga kisasszonyok hat­

kezesre. A művészi technikával előadott,
I jól betanult zongora játék ellen semmi ki- 
; fogás nem emelhető. Másodszorra Eder 

. xgneska k- a. lépett a pódiumra és sza­
valta sikkel, kellemmel Gabányiné század- 
végies tárgyú //Menyasszony" ez. humoros 
monológját’ Rosenberg Mariska k. a. szép, 
magyaros czimbalomjátéka következett. 
Látszott, hogy ifjú, ábrándos kedélye át- 
érzi azt, a mit játszik, Szívből a szívhez: 
zajos tampsvikart aratott. A programm 
negyedik pontja volt a Zora Feodor úr 
állal előadott magándal Verdy //Troubn- 
d injából," kisérve Eaghy Zsigmond úr 

, mesteri zongora játéka által. Nem tudja az 
ember, mit tartson a műsor leggyönyö­
rűbben sikerült pontjának : Zora ur remek 
énekét-e vagy az ötödik számként Baghv 
Zsigmond úrtól zongorán eljátszott részt 
Káldy Gyula »Kurucz hangok", ez. zene­
művéből? Különösen a //Palotás" részlet 
dobogtatta meg magyar szü’nket. Egy di­
alog következett volna még, de ez elma- 

. radt .... Kérjük az igen tisztelt rende­
zőséget, hogy a maga hatáskörében jövőre 
iparkodjék odahatni, miszerint, a mi a mű­
sorban fel van véve az mind előadassék ! 
Nem hagyhatjuk megemlítetlenül ama kö­
rülményt, hogy a hallgatóság a szerepek 
alatt sem szűnt meg discurálni, mi a sze- 

i replőkre nem valami kellemes hatással 1c- 
I hetett. Tudomásunk szerint az //arany-ifjú­
ság" az első sikeren fölbuzdulva f. hó 

I 19-ére egy újabb hangversenyt tervez. 
A concerten jelen volt hölgyek neveit 
kétcsokorba fii\ve, alább közöljük. A sz­
ázon vök; Ausländer Jenőné, Bojniczer 
lakaimé, dr. Buck Hermanne, Blázsik Mi- 

I hályné, Draskovits Dezsőné, (és. Forgó Jó- 
zsefné, dr. Grűnfeld Sándorné, Gál Józsefné 
(Knn Szt.-Márton), Eszes Imréné, dr. Havas 
Zsigmondné, Komjáthy Mónié, Lampel Fű­
lő p né, Mátéffy K álmáimé, Mihalovitsné 
Wieder Etelka, Mészáros Károlyné, Rosen­
berg Ed éné, Réthv Ferenczné, Sághv Mi­
hály né, Szabó Sándorné, Sordovány Já- 
nosné, dr. Szappanos Sándorné, Szőke 
Pálné, Sóhlya Gyuláné, Szvoboda Fe­
renczné, Szendrői Lászlóné, özv. 1 ári Lász­
ló né, Tasnádv Imréné, Várady lakaimé, 
Vannay Ferenczné, Weisz Márkné, Vladár 
Sándorné, /.óra Györgyné. Leányok: Boj­
niczer Ilonka, Dómján Mariska (Kecske­
mét), Greskovics Francziska, Ed er Ágneska, 
Cs. Forgó Tériké, Kádár Margitka, Kram mer 
Ella (Budapest), Piláth Anna, Rosenberg 
Mariska, Réti Viola, Szabó Szeréna, Szvo­
boda Jolánka, Szvoboda Rózsika, Vatzek 
Laura, /.óra Olga.

Kinevezés. Drexler Antal róni. káth. 
lelkész, urat, aki eddig a községi polg. 
fiú iskolánál, mint hittan, német és latin­
nyelv tanára működik, ugyan e tantárgyak 
előadására, ő n. méltósága vallás és köz- 
oktatásügyi minister, az áll. polg. fiúisko­
lához nevezte ki. Ugyan ez alkalommal 
Farkas Béla polg. isk. igazgatónak az ének. 
tanításért 200. irt évi dijat utalványozott.

— Ipartestületi közgyűlés. A csongrádi 
ált. ipartestedet évi rendes közgyűlését a 
város közháza tanácstermében a lefolyt hó 
2-án d. u. 2 órakor elég szép érdeklődés 
mellett tartotta meg. A gyűlés vezetését 

Éder János ipartestületi biztos úr hon 
nem létté következtén Tasnádi Imre já­
rási szolgaid ró vezette, kinek tapintatos 
elnöki eljárásának köszönhető, hogy a 
közgyűlés egv pár élénkebb részét kivéve, 
a legnagyobb rendben folyt le. Örven­
detes jelenségnek mondható azon körül­
mény, hogy a tárgysorozat összes pontjai 
az ipartestület elöljáróságának véleményes 
javaslata folytán döntetett el s igy az évi 
jelentés, mint a számvevőség által kifogás­
talannak talált forgalmi és vagyoni mérleg, 
valamint az 1898. évi költségvetés általá­
nos helyeslés közt fogadtatott el. Fonto­
sabb tárgyként szerepeltek még, az ipar- 
testületi betegsegélyző pénztár 15 kikül­
dött iparos tagjának megválasztása. A 
ruházati szakosztály indítványa a zászlók 
és gyertyák bizonyos díjért leendő kiszól­
ta tása ügyében. Egv iparos olvasókör lé­
tesítése és területi házvétele iránti intéz­

kedés. Végül megválasztattak a működési 
időtartam szerint kilépett s részben elhalt 
elöljáróság! tagok helyett elöljáróság! ta­
tagokul a következő három évre: Fel bér 
Mátyás kovács Szőke Ferencz bognár 
Palásti Ferencz köteles, Szép Józsc- 
s/.abó, és Bertus Bálint kőmives, ipartes­
tületi rendes tagok. Számvevőkul pedig: 
Fekete Lajos, mészáros Kämmerer Pál, 
órás és Deák István ács építő iparosok 
választattak meg egyhangúlag a f. 1898. 
évre. Mely után a közgyűlés elnök köszö­
netének nyilvánítása, az ipartestület részé­
ről pedig jegyző által az elnöknek mon­
dott köszönet nyilvánítás mellett fejez­
tetett be.

A tápéi inségkölcsön. Szomorú esz­
tendő s különösen szomorú tél köszöntött 
Tápé lakosaira. A jobbára Szeged városá­
tól bérlett föld szűk termést adott az ottani 
gazdálkodóknak, kik kamatmentes külcsön- 
ért folyamodtak a földmivelésügyi minisz­
terhez. A miniszter pénzkölcsön helyett 
vetőmagat ajánlott fel a lakosságnak oly 
értékben, mint azt ma fizetik s a jövő 
termésből kellett volna visszafizetni. A la­
kosság azonban félt attól, hogy a gabona 
ára nagy mértékben esni fog s igy eset­
leg 1 métermázsa helyett 2 métermázsa 
árát kell visszafizetni. Megismételték tehát 
kérelmüket, hogy a miniszter 8000 írt ka­
matmentesen kölcsönözzön részükre, amelv 
összeget három év alatt fizetnék vissza. A 
miniszter Vadnay Andor főispán útján ér­
tesítette a kis községet, hogy pénzt nem 
kölcsönözhet vetőmagra, hanem szívesen 
befolyásolja azt, hogy a munkát kereső 
lakosság földmunka vállalatoknál foglalko­
zást nyerjen. A tápéi jegyző, Yégh Elek, 
a lakosságot fölszólította, hogy jelentkezzék, 
aki földmunkálatra akar menni. A fölhí­
vásra mintegy 180 ember jelentkezett, de 
ezek is csak községük közelében szeretné­
nek kubikmunkát végezni, minthogy a gyé- 
kényiparhoz való jelenlétük pár órára na­
ponként szükséges. A tápéiak remélik, hogy 
a közelben, a tiszai gátmunkálatoknál a 
közel jövőben foglalkozást kapnak.

A dorosmai közbirtokosság uj vizs­
gáló biztosa. A földmivelésügyi miniszter, 

i a f. hó 2-án érkezett leiratában arról értesíti 
vármegyénk alispánját, hogy a dorosmai 
közbirtokosság ügy- és vagyonkezelésének 
megvizsgálására kiküldött Lekky István mi­
niszteri segédtitkár, ezen megbízatásában 
eljárni akadályoztatva lévén, helyette újab­
ban Németh József miniszteri segédtitkárt 
küldte ki. A miniszter jelzi egyúttal, hogy 
az uj kiküldött Iejöyetcle idejéről értesíteni 
fogja az alispáni hivatalt.

Ismét koncert. A csongrádi ifjúság fel­
buzdulva a múltkori sikeren újabb con- 
certet szándékozik adni a f. hó 19-én a 
casinó nagytermében. Erre a concertre : 
Bubenik Antal városi műkertész gyönyörű 
csokrokat fog készíteni azon reményben, 
hogy nagyobb kelendősége lesz a csok­
roknak, mint a múlt concerten.

Református istentisztelet. Pap Lajos 
ev. ref. lelkész ma délután 2 órakor, az 
áll. elemi iskolai épület 11-ik számú tan­
termében istentiszteletet tart, melyre az ev. 
ref. egyház híveinek figyelmét ez utón is 
felhívjuk.

— Szerencsétliozó takarékpénztár. A
Budapesten székelő Magyar Általános Ta­
karékpénztár Részy.-Társ. képviselője 1896. 
évi jun. havában felkereste Schwarcz Már­
kus gyomai lakost, 3u;0-os magy. jelzálog 
sorsjegynek havi részletfizetésre való meg­
vételét ajánlotta. 1 losszas rábeszélés után. 
S végre két darab sorsjegyet vett, melyek 
egyikét a 723—17. számút' a folyó hó 25- 
én tartott húzásban 200-,000 koronás fő­
nyereménynyel húztak ki. Képzelhető, mily 
és izgatottságot idézett elő ezen szerény élet­
viszonyok közt élő családban, valamint az 
egész helységben az éjjel 1() órakor érkező 
sürgöny, mely a szerencsés hirt tartal­
mazza. — Ezen eset bizonyítékát adja 
annak, hngy minden embernek, sőt a ke­
vésbé módúnak is meg van adva a lehe- 
tség arra, hogy ilyen részletre vett sors­
jegy révén hirtelen vagyonhoz jusson. A 
szerencsés nyerő nyereményét az elismert



1, oltlal _

szolid Magyar által. Takarékpénztárnál 
fel is vette és az alábbi nyilatozatot állí­
totta ki: «Magyar Általános takarékpénz­
tár Részvénytársaságának. Budapest. (trom­
mel ragadom meg az alkalmat, hogy az 
Önöktől az 1896. évi Julius hó 22-en rész­
letfizetésenként vásárolt 723. sorozatú l /. 
számú 3" o-os Magyar Jelzáloghitelbank 
sorsjegy alapján elért 200,000. azaz. két­
százezer koronás főnyereményt a mai na­
pon legelőzékenyebb feltételek mellett 
leszámították, melyért ez utón is a legha- 
lásabb köszönetemet nyilvánítom. Buda­
pest, 1898. január hó 27-én. Kiváló tisz­
telettel Schwarcz Márkus gyomai lakos, 
fakereskedő.«
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Folyó hó 2-án éjjel Komárom Szent 
Péteren tűz ütött ki s rövid pár óra alatt 
községünk nagy része elpusztult. Mi alulí­
rottak az „ . , ..
Országos Magyar Kölcsönös Biztosító óp- 

ivetkezetnél
voltunk biztosítva és hálásan ismeijük el. 
bogv a szövetkezet nagyérdemű igazgató­
sága kárunkat a leglelkiismeretesebben 
azonnal fölvéttet s az igazságosan megái la­
pitatott kártérítését mindnyájunknak kese­
delem nélkül, teljes megelégedésünkre, 
minden levonás nélkül készpénzben tizen­
négyezer forinttal kifizette.

A szövetkezet ezen becsületes eljárá­
sáért hálás köszönetét mondunk azért is, 
mert a mióta leégtünk, ncm_ muU el nap, 
hogy a községünkben itt ólálkodó bizto­
sító'részvény társasági ügynökök ne ijeszt­
gettek volna azzal, hogy mi, kik a_ szö­
vetkezetnél biztosítottunk, hiába várunk 
kártérítésre, mert a szövetkezet csak ígér, 
de nem fizet. Most pedig arról győződtünk 
me0", bogy ezen híresztelések alavaló ha­
zugságok 'és hogy mi jártunk legjobban s 
azok bánták meg, a kik nem voltak biz­
tosítva ; mert a szövetkezet nem tett úgy, 
mint egyes más társaság, a mely egyéb 
levonásokon kívül a kártérítésből léiéitől 
dijakat is több évekre előre lefogott.

Isten áldása legyen ezen a szövet­
kezeten és minden gazda ember csak saját 
érdekében teszi, ha idejön biztosítani. 
Ajánljuk minden gazdának figyelmébe!

Kelt Komárom Szent-Péteren, 1898. 
jan. 23. Molnár Sándor s. k.; Répás Ist­
ván s. k., Petres Jánosné 7, Compó János 
s. k., Bikó Julianne 7, Bálint János s. k.. 
Mitos István s. k., özv. Zakar Jánosné 7, 
Mészáros Lajos s. k., Pivoda Zsófi s. k. 
Iloletz András s. k., Bálint Balázs s. k., 
Göll Pál s. k., Mészáros Máté s. k.. fo­
kod! Sándor s. k., Molnár János bilitzk s. 
k., Czövek István s. k., Mészáros László 
s. k., Czövek Sándor s. k., Bálint Joachim 
s. k., Szabó András Dóssá s. k.. Nagy 
Am burs s. k., id. Kosdi Mihály s. k., Ne­
met Anerásné s. k., özv. Kozsdi Jánosné 
s. k., Mészáros István Miklós s. k., Mészá­
ros András Miklós s. k., Németh Mihály 
s. k., Hajabács Imre bíró s. k., Mészáros 
Istvár s. k.

Előttünk (P. H ) Szent Péter he 1 v- 
ségpecsétje. Hajabács Imre s. k. községi 
biró. Mészáros István s. k. községi t. bíró. 
Kollánvi Miklós s. k. jegyző.

*) K rovatban közlőitekért nem vállal felelőssé- 
get a Szerk.

Csongrád vármegye beszerzési bizottságától.

1. szám. 
1898.”

Hirdetmény.
Csongrád vármegye hajdúi s tiszti 

legényei részére az 1898. évben szükséges

r Viitf I r g .

I lumber. 
I éltetés ü
E T- Aj TíU

-."ft'ÍS’V

Mm-
Augusztus és szép-

v: 4 20 cm.
'■ .JAÍ trágyázott, ß

i lidíjUtiihUj iLíjuíh
<MÖ4äftilSSet5Ui S5.:v- -7------- ;7 pcrT.--

1 AussaiiSzeU
| j tember.
I Fnsuzweite: 15- 
i E6Íeal’2Stlivj"';.í!2

und Sep-
J

15--2V Cm. 
fit: Gut

Aí-J,__

»-féle
löl

hírneves
Konyhakerti- és virág­

magvak
zárt és hatóságilag védett csomagok­

ban, a törvényesen bejegyzett

medve-védjegyei
valamennyi nagyobb

fiiszer- és vaskereskedésekben
kaphatók.

A Budapesten Andiássi-ut 23. szám alatt 
létező AI :i II 1 li II <* I* <><löii ez ég csakis 
ül \ ml csoniilgnliiml \ állal teljes jótállást 
egészen Irin« és \ silóili magvakért, a mely 
csomagok rngnszl i n. sí m<*<lv<“-itl>i*Ji- 
v:i 1 <‘M it AImiUIiiiüi* névvel jelölve, 

ugv a mint a mellékelt rajz is mutatja.

A legjobb háziszeniek bizonyult, az 
emésztés rendezésére, a rendes vérkeringésre, 
az elromlott és hibás vért eltávolítani A fii- 
kellék, az egészség megtnitásárn. úgy­
szintén gyors és biztos gyógyítása a gyomor- 
bajnak, p. o. étvágy hiányáról, savanyú fel- 
bíifögésnél. felfúvódásnál, hányinger, test és 
gyomorfájás, gyomorgörcs tüdő vész a gyo­
mornak elitválkálótlás vertmltilas, In niorliol- 
ilen és női ' betegségeknél, bélbetegségeknél 
40 év óta bizonyult legjobnak.

iCucl :sama

Minden gynlladás gyógyítására, se­
bet, daganatot, biztosan gyógyít. Tejmeg­
akadás és el kemény ed ésn él, a női emlőknél 
a gyermek elválasztásnál, vérdaganat, po- 
kolvar, kőrőmdaganat. az ngynevezett féreg 
a kézen vagy lábujjon ; el kemény edés daga­
dd». nyakdaganat ; •zsirkinövéseknél, stb. 
ő0 év óta jónak bizonyult.

Prágai házi ílaslrem
~! B. Fragner gyógyszertárából Prágában 203. IV. j__ *

Élénken tartja az emésztő képességet, 
tiszta és egészséges vért csinál és biztos vi­
lágul tér jent n ép-háziszer.
í í'alaezli ÜO lir dia. pal.l írt perién ilO lirK

A gyógyulás fájdalom nőikül tovtonik *i 
flastrv.m biisltése alatt.

1 khíz.i -{’>0 lir. perién b lirra

vás! Mindenki az eredeti priiparatumot ■> 
kérje B. Fragner gyógyszerésznél ké­
szülten Prágában, és vigyázzon hogy 

minden oldalon Dr. Rosa védjegye legyen, az 
egyik oldalon a gömbölyű, a másik oldalon a háromszög védjegj. 

Miilenki (tl>i nUinzoUdt brmutntt (ii)dztdfik. 
zer és ezer köszönő levelek a világ minden részeitől.____

Xi

n A W ADAT/ Török .1. Budapest és A Egger, Budapest főraktár 
tUiftlAttAK: a készítőnél. B. Fragner. Apotheke mn sehvarzen

JíJL

Adler in Prag. Ecke der Sporneigasse Nr. 203.
Posta küldemények lord illattal.

Helyben Vladár Sándor gyógyszerésznél.
»I . v —1 f - * ^—*- v-oá.

VG-4

Csongrád, 1898. Nyomatott Weisz Márk könyvnyomdájában.
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